

# Patriciul

COTIDIAN DE ATITUDINE POLITICA SI ECONOMICA

Redacția și administrația  
Bul. Regina Maria 24.  
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:  
**IOAN BOGDAN**  
**STEFAN I. SIMON**

Abonamentul: Lunar Lei 4.500.—  
Pt. sindicalizați „ 3.500.—  
Pt. întreprinderi un an „ 120.000

Cețiți în corpul ziarului:

- Recolta din acest an va ușura în mod simțitor traiul populației țării noastre
- Izvoarele de apă potabilă din împrejurimi sunt în măsură să asigure normala alimentație a Aradului
- Membrii guvernului care au semnat dictatul dela Viena, nu vor putea să-și exercite drepturile politice

## Uniunea Sovietică cere interzicerea fabricării bombei atomice

— Energia atomică să fie folosită la ridicarea nivelului de traiu a marilor masse —

NEW YORK. Problema bombei și a energiei atomice, a fost pe larg discutată de comisia pentru energia atomică a Organizației Națiunilor Unite. Reprezentantul Poloniei, a propus ca statele membre ale Organizației

Națiunilor Unite, să fie solicitate de a scoate în afară de lege folosirea bombei atomice.

— Energia atomică — a declarat reprezentantul Poloniei — trebuie să fie folosită pentru scopuri pașnice. Având

în vedere că pericolul bombelor atomice este la fel de amenințător pentru toate popoarele, interesând pe fiecare individ și fiecare națiune pe deapropo, popoarele trebuie mobilizate în scopul de a determina parlamentele și guvernele lor la lupta contra folosirii bombei atomice.

Sir Alexander Cadogan, reprezentantul Marelui Britanii, a declarat că este de acord cu planul american pentru desarmarea atomică. Conform acestei propuneri, energia atomică ar fi controlată de un for internațional. Pentru ameliorarea atmosferei de astăzi, Sir Alexander Cadogan a propus un schimb imediat de informații științifice.

Delegatul Uniunii Sovietice, d. Gromâko, și-a exprimat părerea că energia atomică trebuie folosită la ridicarea nivelului de traiu și a bunăstării a maselor largi. D-sa a cerut semnarea unui pact internațional care interzice fabricarea de bombe atomice.

## Bidault însărcinat cu forarea guvernului francez

— Partidul Comunist s'a abținut de la vot —

PARIS. Adunarea constituantă franceză a încredințat postul de prim ministru d-lui Georges Bidault (Mișcarea Populară) cu 384 de voturi din 545.

În urma trecerii la vot, d. Jacques Bidault, reprezentantul Partidului Comunist și vicepreședinte al adunării, a declarat că partidul său, nu va candida la postul de prim ministru.

și Mișcării Republicane Populare, radicalii, socialiștii, precum și grupările de dreapta.

D. Bidault a avut în cursul zilei de azi, mai multe întrevederi. Astfel, l-a vizitat pe d. Vincent Auriol, președintele adunării constituante, iar ulterior a avut tratative cu reprezentanții Partidului Comunist, cu d-nii Thorez și Duclos. Aceștia din urmă s'au arătat foarte rezervați după terminarea întrevederii.

## Speculația contra speculei

## Uniunea cooperativei Solidaritatea și comercianților din U.S.I.C. a determinat simțitoarea scădere a prețurilor pe piața alimentară

Cartofi noi dela 2500 lei kgr. la 1600 lei, ceapă dela 3000 lei kgr. la 1600 lei, caise dela 7-8000 lei kgr. la 4000 lei —

— Un succes al organizațiilor democratice —

În urma asupră articolelor alimentare care constituie hrana zilnică a cetățenilor, cu toate că sursele în plin au continuat să se mențină la un nivel ridicat, pe piața alimentară s'a realizat o scădere simțitoare.

Prețurile de resort au luat definențuri pentru a se ajunge la o scădere a prețurilor ca în toate celelalte orașe.

Intensificat controlul la bariere, pentru transportul de zarzavaturi în oraș, comercianților li s'a interzis să cumere înainte de ora 9 etc. În urma acestora însă, prețurile nu au continuat să se mențină la același nivel, cu mici variațiuni la preț.

Prețurile sunt: 3000-4500 lei kg. de cartofi, 2500-3000 lei kg. de ceapă, 24.000 lei kg. de roși, 5000 lei kg. de mazăre, 5-600 lei legume, 6-8000 lei kg. de caise.

Fără de această situație, organizațiile democratice dormice de a pune odată capăt speculei deșănțate cu alimente, au hotărât o energetică intervenție.

Astfel la sugestia noastră de a se proceda și la Arad ca în piețele din capitală de exemplu, comercianții cinstiți din Arad, organizați în USIC, precum și cooperativa populară Solidaritatea, au luat inițiativa de a desface produse alimentare pe piețele din Arad, la prețuri accesibile, cu un venit raționalizat.

Această inițiativă a avut un mare succes eri pe piața Avram Iancu, unde cele două șatre ale cooperativei Solidaritatea și USIC-ului au vândut mari cantități de cartofi noi la un preț de 1600 lei kgr., iar caisele la 4000 lei kg. Diferența dintre prețuri este isbitoare.

Publicul consumator natural a preferat să cumere dela șatrele cooperativei și USIC-ul care a determinat ca și

revânzătoarele să coboare prețul aproape la același nivel.

La prețul de mai sus Cooperativa și USIC-ul au vândut eri o cantitate de 2400 kgr. de cartofi, 5000 kgr de caise și 180 kgr de caise.

(Continuare în pagina IV-a)

## Vor fi puse în circulație monete de 500, 1000 și 2000 lei

BUCUREȘTI. Ministerul Finanțelor a fost autorizat — conform decretului apărut în Monitorul Oficial din 17 Iunie — a bate și a pune în circulație, prin Monetăria Națională, monede de 500 și 1000 lei valoare nominală din aluminiu și 2000 lei valoare nominală din alamă. Cuantumul emisiunilor acestor monede s'a fixat inițial la 20

Populația orașului Arad va primi pâine de 4 ori pe săptămână iar economatele de 5 ori

Directorul Oficiului economice județean d. Lupuțiu Ioan, a declarat că stocurile de grâu urmând a fi asigurate până la noua recoltă, se studiază posibilitatea distribuirii pâinei de 5 ori pe săptămână pentru economatele și de 4 ori pe săptămână pentru restul populației.

În câteva zile, această problemă va fi soluționată. De îndată ce rezultatul va fi cunoscut, li vom anunța cetitorilor noștri, odată cu zilele când va avea loc distribuția de 4 ori pe săptămână a pâinii.

Un nou lot de 6000 ofițeri aflați prizonieri în URSS, se înapoiază în țară

După informațiile pe care le deținem, un nou lot de 6000 ofițeri aflați prizonieri în URSS se află în drum spre țară. O parte din ei va sosi pe mare în portul Constanța, iar ceilalți pe uscat.

Pentru această din urmă categorie au fost date dispozițiuni să se formeze garniturile de vagoane necesare transportării.

În ceea ce privește restul ofițerilor prizonieri care au rămas încă în URSS trebuie să se știe că în baza acordului încheiat între guvernul Groza și guvernul sovietic, prizonierii români, ofițeri și trupa, sunt prezentați în programul de transporturi, iar executarea acestor transporturi a început și este în curs de totală realizare.

Familiiile care așteaptă pe cei dragi ai lor, să fie înțelegătoare, cunoscând că URSS are milioane de prizonieri de repatriat și că repatrierea românilor este preferată și pusă în prima urgență. Familiile acestor camarazi să fie încredințate că în curând și celelalte loturi de ofițeri vor fi acasă.

Uniunea Sovietică va sprijini toate acțiunile Ungariei în afara de problema frontierei româno-maghiare

Hebdomadarul „Társadalmi Szemle”, al partidului comunist maghiar, revistă de înaltă ținută științifică și de doctrină, serie într'un studiu, că la Moscova s'a adus la cunoștința Ungariei că Uniunea Sovietică îi va da concursul în problemele sale externe, în afara de problema frontierei româno-maghiare, care va trebui să fie cea existentă înainte de arbitrajul dela Viena.

# Patriotul PLUGARILOR



Măreala adunare a Frontului plugarilor dela Sighet-Maramureș

## Noi suntem pe drumul democrației, al păcii și al înfrățirii între popoare

Fragmente din cuvântarea dlui dr. Petru Groza

Duminecă a avut loc la Sighet în Maramureș, congresul Frontului Plugarilor, la care a luat parte și d. dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri, C. Agiu și Elena Livezeanu.

La acest congres, au fost prezenți zeci de mii de țărani din împrejurimi cu care ocazie s'au distribuit Titluri de Proprietate, precum și un mare număr de țărani și intelectuali.

Redăm mai jos câteva fragmente din discursul dlui dr. Petru Groza, care după ce a vorbit despre granițele Ardealului și a arătat pericolul pe care l-a constituit pentru democrația românească, faptul că imediat după 23 August 1944, gărziile lui Iuliu Maniu au tăbărit pe acest pământ, cu gânduri răsunătoare a spus printre altele:

Noi suntem pe drumul larg al înfrățirii între toți cetățenii acestei țări, fără deosebire de naționalitate, religie sau confesiune (urale). Noi suntem pe drumul pașnicei conviețuirii între toate naționalitățile care locuiesc pe acest pământ al generoasei Români (urale).

Această credință plugărească noastră trebuie să și-o însușească cu toată dragostea în inimile ei, fiindcă numai așa Ardealul de Nord va putea să rămână pe veci alipit României (urale).

Stând alături de noi, voi veți avea zile de pace, voi nu veți mai vedea războiul: — neascultând de noi, ci de cei ce vă șoptesc pe la urechi, pe la colțuri de stradă, de agenții fascismului, veți asculta de dușmanii noștri și de dușmanii păcii.

Douăzeci și ceva de ani v'au lăsat aceștia să trăiți în mizerie, în care timp au pătruns în casele voastre și v'au luat pentru plăta impozitelor scoarțe de pe pat și șuba din cui, smulgându-vă prin agenții lor îmbrăcămintea și încălțăminte voastră. Nu uitați că băncile lor v'au luat 30—40 la sută camătă, că v'au înecat în datorii și că plugarii din Hunedoara și nu cei din Maramureș, au fost aceia care s'au ridicat și au pornit lupta pentru înlăturarea datoriilor.

Înlăturând astfel dela alegeri schingiuirile și ciomăgelile cu care vă învățaseră agenții lui Maniu și Brătianu.

### GRANITELE

Pe noi nu ne supără că unii mai discută despre granițe. Pentru noi granițele sunt așezate definitiv. Granițele le mai discută astăzi numai fasciștii, fasciștii și dintr'o tabără și din cealaltă. Să-i lășăm deci pe aceștia să-și spargă capetele.

Dar voi poporul român și poporul maghiar, cei cu adevărat democrați, adâncii prietenia voastră și va fi bine și pentru țările noastre, care se vor putea transforma în adevărate grădini cu flori (urale).

Căci, încă odată, pacea n'o putem așigura mai departe decât trăind bine cu toate țările vecine.

### PRIETENIA CU UNIUNEA SOVIETICĂ

Noi spunem mereu dela 23 August 1944 că suntem prieteni cu Uniunea Sovietică, că suntem recunoscători generalisimului Stalin (urale) pentru tot ceace ne-a făcut. Noi strigăm acest lucru pe toate piețele, la toate manifestațiile.

Într'adevăr, acest uriaș vecin al nostru, pentru tot răul pe care i l-am făcut, într'un război criminal, nu numai că nu ne-a strivit, cum putea s'o facă, dar după ce am încetat războiul ne-a dat ajutor. Când seceta ne-a băntuit ne-a frimes peste 40.000 vagoane de cereale. Și astfel nu am murit de foamete. Ba, ne-a restituit și vasele noastre (urale).

Deci, frați maramureșeni, pe drept cuvânt trebuie să strigăm și să cântăm noi, prin toate colțurile, recunoștința noastră față de Uniunea Sovietică (urale).

### Șoaptele mincinoase ale istoricilor

De bună seamă, războiul care a trecut a fost groaznic. Și cât de greu este să pierzi un război.

Așa dar, noi ne-am prăbușit în urma criminei politice care s'a dus. Și din această prăbușire noi a trebuit să ne zidim din nou altă țară, desigur prin muncă nespuse de grea. Începând cu 23 August 1944 și mai ales după 6 Martie 1945, noi a trebuit să facem față la fel de fel de sarcini și la tot soiul de primejdii.

Spre meritul nostru noi am făcut față la aceste greutăți, înfruptând în primul rând reforma agrară. Vreme de decenii partidele istorice au fșăgăduit această reformă agrară, dar nu au putut-o realiza. Și notați bine, noi am putut înfrupta această uriașă reformă confiscând moștile celor ce le speculau

din generație în generație, fără a le da deci nici un preț. Ni s'a spus că această confiscare înseamnă de fapt o revoluție, dar noi am răspuns că prețul a fost plătit cu prisosință prin sudarea moșilor și strămoșilor acestor țărani care au devenit proprietari pe pământul pe care îl muncesc.

Vi se șoptește mereu pe la urechi că noi partidele democratice din Frontul Național Democratice nu avem nici un Dumnezeu, că noi nu recunoaștem biserică, etc., etc.

Voi știți însă că partidele din Frontul Democratice vă cer o atitudine respectuoasă față de credința oricui, că niciodată noi nu ne-am atins de tradițiile bisericilor noastre. Din contră noi am accentuat că suntem pe linia tradiției noastre strămoșești (urale).

### Noi respectăm Monarhia

Dar se mai vorbește de faptul că între Regele țării și Guvernul său, ar fi neînțelegeri. Ori nimic mai neadevărat, căci între Rege și Guvern nu există nici un fel de deosebire de vederi (urale).

Noi nu vrem să procurăm noi încurcățuri țării, noi suntem pe linia nevoilor noastre românești; deci nici o ceartă între Regele țării și Guvernul său, dându-ne împreună toate silințele să ducem carul Statului spre propășire (urale).

Înlăturăți deci dintre voi pe acei mincinoși care umblă cu astfel de șoapte pe la urechile voastre, numai și numai ca să vă smulgă voturile.

Ba ei nu ostenesc să vă spună că noi vrem să vă luăm în curând pământurile ca să le transformăm în colhozuri și sovhozuri. Ori, dacă ar fi fost să urmărim acest scop, nebuni am fi noi dându-vă pământuri cum facem și astăzi, prin înmânarea titlurilor de proprietate (urale).

Vasăzică atât în ceea ce privește biserică și Regele cât și în ce privește proprietatea individuală, iată instituții în care noi nu numai că nu am lovit, cum au făcut partidele istorice, dar le-am înfrupt (urale), proprietatea individuală, cum am fost s'ăștuit când am fost la Moscova de generalisimul Stalin leșind mult consolidată, în urma reformei noastre agrare (urale).

### ALEGERILE

În privința alegerilor, desigur le vom face atunci când noi le vom crede potrivite în interesul țării, atunci când muncile agricole vor fi terminate, după ce vom fi cules rodul pământului și hambarele plugarilor vor fi pline. Atunci veți pași la alegeri, fără vînat și țuică, așa cum v'au învățat timp de 23 de ani partidele istorice.

Noi vom face să votați pe comune, la Dvs. acasă, transformând astfel ziua de alegeri într'o zi de mare sărbătoare,

### Nouile condiții de funcționarea preștelor țăranești

În conformitate cu noul regim al preștelor țăranești de ulei, subsecțiunea de Stat al aprovizionării a vădat următoarele condiții de funcționare a preștelor:

1. La 1 Iulie 1946, toate preștele vor fi închise.

2. Vor primi autorizații de funcționare pentru viitor preștele care vor deplini următoarele formalități:

a) Au dat declarație la oficiul economic județean că vor lua parte la sămănțări.

b) Au încheiat un contract INCOOP-ul federală județeană.

c) Dovada că au predat colțul de soareț fixat pe anii 1945.

### Noul regim al orezului

Ministerul agriculturii și domeniilor a stabilit noul regim al orezului pentru anul 1946-47.

Între altele, se prevede că cultivatorii de orez vor fi obligați să respecte Statutul, la preț oficial câte 750 lei pentru un quintal de orez brut de fiecare ha. Însămânțarea

Această cantitate vor trebui să o dea Statului cultivatorii de orez și activatorii care nu sunt sindicalizați și vor trebui să predea întreaga cantitate.

Comisiunea județeană pentru organizarea Reformei Agrare a județului Arad.

### TABLOU

de contestațiile locuitorilor germani din comuna Semlaci, cari urmează să fie judecate de această comisie în ziua de 22 Iunie 1946 din comuna Semlaci.

Schmidt Iacob, Bartolf Cristof, Hay Susana, Bartolf Susana, v. Hay Ioan, Haizer Martin, Zimmer Adam, Guth Ecaterina, Szabo F. Guth Ecaterina, Ledig Adam, H. Conrad, Schmidt Martin, Borsa Ghe. Bartolf Adam, v. Hamstyan rezia, Zimmerman Emeric, sl. K. Iosif, Bartolf Nedric, Kernleier orghe, Bartolf Ana Susana, v. Susana, Schubkegel Petru, Schubkegel Adam, Vagner Mihai, Holzimer v. v. Susana Andrei Szilasy, v. Iae Morariu, v. Fuchs Iosif, Gheorghe, moșt. Gottschik H. Schlei Petru, Ledig Gheorghe G. Mihail, Nyujto Fridric, Bartolf Schubkegel Margareta, Asztalos na, Almasi Susana, Guth Adam.

Președintele Comisiei Judecătorești C. Ursulescu



### DIN NICI O BIBLIOTECA!

DEPE NICI O MASA DE LUCRU A PLUGARILOR ORI A CĂRĂRIILOR DELA SATE SI ORASE

nu trebuie să lipsească cartea obidi și a mândriei țăranești:

### TARANI SI MUSATINI

Cartea în care se vede truda oamenilor muncii de pe ogorul strămoșesc în hartă cu împilarea, războaiele și nedreptatea socială.

### TARANI SI MUSATINI

Va fi cartea de bucurie sufletească, de podoabă a casei fiecărui plugar muncitor și intelectual.

Apare curând, iscălită de: CONSTANTIN PROCOPIE și MIRCEA IS